Pleno bargueño en el Trofeo Diputación de ajedrez
Victoria absoluta de María Alonso y pleno de los chicos del 

Bargas Fundación Soliss en todas las categorías 

El pasado sábado 24 de octubre se celebró en el Colegio Fernando de Rojas de La Puebla de Montalbán la XXXVI edición del Trofeo Diputación en la modalidad de ajedrez, con participación de 63 jugadores de todas las edades (22 de ellos de nuestro club), desde el octogenario Félix Martín (Yuncos) hasta el pequeño Teo Buzica, que acaba de cumplir seis años a pesar de lo cual finalizó subcampeón sub-10. 


El resultado deportivo de nuestros representantes estuvo acorde a su notable participación, pues los cuatro primeros clasificados de la general pertenecen al CD Ajedrez Bargas - Fundación Soliss: la triunfadora absoluta, nuestra campeona de España María Alonso Vara, que obtuvo 5,5 de los 6 puntos posibles, haciendo historia al ganar este veterano trofeo mayoritariamente masculino tanto en participación como en títulos. Subcampeón acabó Karím Rodríguez Bittar, tercero el oliero Samuel Bustos Bernardo y cuarto el talaverano Daniel Pérez González, todos ellos con 5 puntos.


Pero muy importante también fue la actuación de los alumnos de nuestra Escuela Deportiva Municipal, como pone de manifiesto la 7ª posición general de Mario del Río Perezagua con 4.5 puntos, mejor sub-16 a pesar de tener aún 11 años aún, o la 10ª de la revelación del torneo, Pablo Araque del Valle, también sub-12 pero galardonado con el título sub-14. Inmediatamente, también con 4 puntos, el canterano del PDM Olías enrolado en nuestro Club Diego Bustos Bernardo y los dos mejores sub-14 en su edad, Rodrigo Durán Andrés y Daniel Magán Balseiro, todos ellos copando los trofeos de las categorías de base, pleno que completó el campeón sub-10 Dante Arroyo Álvarez, y Laura Alonso Vara como primera femenina (al margen de la ganadora absoluta). Incluso los dos mejores sub-16 del torneo (aunque no premiados debido al espectacular resultado de los más jóvenes) engrosan las filas del club bargueño: Andrés Martín Claudio y Mario Peña Hernández. 

La organización, impecable, corrió a cargo del Servicio de Juventud y Deporte de la institución provincial, con la asistencia técnica de la Delegación toledana de la Federación de ajedrez, y la entrega de trofeos estuvo presidida por la Diputada de Cultura y Educación Ana Gómez Diego y la alcaldesa de La Puebla de Montalbán Soledad de Frutos.
Todos los detalles en: 


https://info64.org/xxxvi-trofeo-ajedrez-diputacion-toledo/standings
